

大力推进国家公交都市建设工作 不断提升群众出行满意度幸福感

公共交通是经济社会发展重要的先导性和支撑性基础设施,是资源约束条件下最优的集约化交通组织形式,是城市的重要民生工程,是广大市民所依赖的重要出行方式。发展公共交通是缓解发展矛盾、实现城市可持续发展的必由之路,是以人民为中心贯彻新发展理念的重要体现。

国家公交都市建设示范工程为蚌埠市公共交通发展,乃至城市的发展提供了站位更高、前瞻性更突出、指导性更强的发展平台。大力推进国家公交都市建设工作,全市公共交通服务能力不断增强、服务品质不断提升、服务模式不断丰富,更好服务城市经济社会发展。通过“一年打基础、两年补短板、三年见成效、四年上水平、五年入人心”,建成了基础设施更加完善、运输服务更加丰富、绿色理念更加深入、智慧公交更加优化的现代城市公交系统,服务能力、服务品质得到进一步提升,人民群众的幸福感和满意度不断增强。

坚持市长工程 健全机制高位推进

市委市政府将公交都市建设作为推动公交行业高质量发展的重大机遇,将其上升为“城市战略”,市长亲自挂帅,高位推进。成立创建工作领导小组,全面组织统筹蚌埠市国家公交都市创建工作,各部门加强沟通协作,形成合力,高位推动公交都市共商共建共享。每年召开工作推进会,部署全年工作推进计划,创建期间,市长共主持召开7次专题会议,研究解决城乡公交一体化、有轨电车建设、微循环公交开设、公交场站建设等问题。实施工作绩效考核,连续五年印发年度各县区和市直党政机关目标任务,将公交都市创建任务分解到各创建单位,细化到年度,并纳入市政府目标考核进行督办,有力保障各项公交都市创建工作的高效推进。

着力完善公交优先发展顶层制度。2017年,印发《蚌埠市优先发展城市公共交通实施意见(2016-2020)》,从资

金、用地、路权、建设、运营等方面提出一体化、全方位的发展目标及保障措施。同年,印发《蚌埠市“十三五”推进基本公共服务均等化规划》,城市公共交通作为一项重要基本公共服务被纳入该规划,进一步明确了城市公交在蚌埠市经济社会发展中的重要地位。

不断优化公交优先发展政策体系。制定《蚌埠市“十四五”综合交通运输发展规划》,将“推进公交都市创建”作为独立专题,以“用地优先、投资安排优先、路权分配优先、财税扶持优先”为指导思想,全面落实公共交通优先发展政策,构建具有竞争力和吸引力的公共交通服务体系。先后印发的《蚌埠市“十三五”综合交通运输发展规划》、《蚌埠市城市公共交通规划(2015-2030)》、《蚌埠市城市总体规划(2012-2030)》中,全面勾画了蚌埠市未来公交、自行车、停车等绿色出行体系的发展蓝图。



坚持民生工程 精心优化出行环境

我市坚持百姓优先就是最大的民生,积极改善和提升绿色出行环境,满足人民群众“行有所乘”的基本公共服务需求。

扎实推进公交基础设施建设。公交基础设施是优质公交服务的重要支撑性载体。创建期间,蚌埠市共新建1座综合客运枢纽站,新建或改建4座公交枢纽站,新建6座公交场站,公共汽电车车场站面积达到248.6平方米/标台,公共汽电车进场率达到100%,进一步加密了公交线网运力支撑点。创建期间,累计投入220多亿用于高速公路建设,约87.7亿用于国省干道建设,约15.6亿用于全市道路网升级改造,加快推进中心城区建成“井字形”快速路格局,为后期公交提质扩面提供良好基础。强化公交线路优先,截至目前,蚌埠市共有公交专用道82.6公里,设置比率为13.8%;设置公交路权优先交叉口46个,公交优先通行交叉口比率为32.86%。建设约5.6公里比亚迪跨坐式单轨产业园试验线,探索建立轨道交通支撑的快速通勤系统,后期由于国家发展和改革委员会提高城市轨道交通项目审批标准,我市云轨测试线未能按计划开通运营。

提升公交出行服务保障能力。创建期间,蚌埠公交集团主动作为,打通主干道,疏通微循环,累计新开公交线路68条,调整公交线路51条,共103条次,有效提升了市民公交出行效率。目前,蚌埠市公交线网已全面实现与市内重要交通枢纽的便捷换乘,且公交运营时间覆盖高铁、长途客运站到站时间,保证末班高铁和长途汽车到站客流有效疏散;重要交通枢纽首发公交线路可以直

达市中心、重要商圈、主要工业园区。蚌埠市中心城区具有换乘功能公交站占比达到49.4%。在强化常规公交出行服务的同时,探索开展多元化公交服务,创建期间,累计开行特色公交线路79条,包括教师学生出行校园专线、服务“四送一服”园区企业通勤公交专线、季节性旅游班线、时令性扫墓专线、微循环公交线路等,努力满足人民群众日益多样化的出行需求。

持续消除瓶颈和死角。创建期间,蚌埠市持续优化公交线网,特别是微公交线路的开通,解决了多年来“背街小巷”不通公交的历史,获得市民普遍点赞。2021年,消除淮上区沫河口、曹老集、高新区秦集、禹会区马城等公交盲区,让城乡居民享受公交均等化服务。升级公交出行系统APP平台建设,升级改造100块电子站牌,公交出行环境更加便捷。

打造高效公交运营网络。搭建“干、支、环、微”四级线网结构,创新“夜间专线公交、旅游观光公交、特色公交”等多元化公交服务,形成“4+3”公交运营格局。建设“六横六纵”城市主干道路公交专用道,形成快速通勤走廊,提高公交准点率和运行速度。

提高城乡公交出行服务均等化水平。2020年4月29日,蚌埠市政府第97次专题会议审议通过《蚌埠市统筹推进市域公交一体化实施方案》,明确提出“加速推进市域公交一体化建设”,要求坚持“政府主导、城乡统筹、分步实施、维护稳定”的原则,逐步完成城乡间公交线路和农村客运班线的市域公交一体化改造,建立完善优先发展公交长效机制,

全面提升市域公交线网覆盖率,构建层级分明的“市-乡(镇)-村”三级公交网络,逐步打破城乡客运二元格局,统筹推进市域公交一体化工作格局。此外,实现了城际重要交通枢纽与市内客流的便捷换乘,2022年6月,凤阳到蚌埠的3条城际公交全线开通,其中包括2条凤阳至蚌埠高铁南站的城际公交线路。蚌埠市通过“以点带面、示范引领”,统筹推进市域公交一体化、市域公交一体化、城际公交互通。

着力完善全市无障碍出行环境。城市的无障碍设施是否完善,是体现城市人文关怀的重要因素,也是考量一座城市文明程度的重要指标。蚌埠市一直高度关注全市无障碍出行环境建设,经过近几年的不懈努力,蚌埠市城区无障碍出行设施日趋完善。早在2015年,蚌埠市就对市区上百条主次道路无障碍设施进行全覆盖“体检”。2021年,蚌埠市确定在4个社区开展人行道净化试点,累计完成修复人行道路面约13900平方米,自行车道路面约1000平方米,优化以上区域范围主次干道过街设施、路缘石下坡口等无障碍设施约20处,清理占道经营720余处,清理流动摊点923处,规范非机动车停放8600余处;对3条路开展自行车专用道建设,建成自行车专用道7908米。2022年1月,蚌埠市开展全市无障碍出行设施全面摸排,建立问题清单,逐项处理。截至目前,已修复破损盲道25处;对于私自挖掘、占用城市道路范围内无障碍设施、无证损毁盲道等行为依法进行处置。

为了创造和优化无障碍环境,保障残疾人、老年人等社会成员平等参与社会生活,促进社会文明进步,结合《安徽省无障碍环境建设管理办法》,蚌埠市建设了一系列无障碍通行设施,以满足特殊人群在公交站点、公交场站的使用需求,蚌埠市公交集团低入口公交车占比超过50%。蚌埠市公交集团也对驾驶员进行了针对性训练,力争更好满足弱势群体出行需求。

坚持品牌工程 引领助推城市文明

我市坚持“新公交、心服务”理念,发挥典型引路、群体创优效应,努力将城市公共交通打造成为城市的“窗口”、流动的“名片”。创新建立“苗苗服务规范体系”,开展了“推行苗苗服务规范,创建苗苗班(车)组、苗苗线路”活动,作为实施品牌战略的“标杆”和员工学习的榜样,充分发挥“苗苗品牌”的典型示范效应。

打造“主题文化”车厢特色服务品牌。推出71路“渡江总前委 红色孙家圩”学党史红色公交专线、107路“新时代文明实践专线”,为市民

了解红色文化、传播党的理论提供更加便利、个性化的宣传方式,使公交车成为市民学习党史的移动课堂。

以公交文明促城市文明。将文明创建与行业实际相结合,开辟公交拥军线路、敬老文明线路等文明示范线路及节假日免费班线、扫墓免费班线、高考免费班线、残疾儿童免费班线等特色班线,受到市民好评,公交社会满意度大幅提升。在蚌埠市窗口行业评选中,连续三年排名第一,也成为全省公交优质服务标杆。



打造公交文化 建设优秀公交队伍

蚌埠公交集团在努力为民提供优质公交服务的同时,不忘自觉担当社会责任,积极培育优秀公交文化,争创精神文明先进集体。目前,蚌埠公交集团共荣获4项国家级荣誉称号、8项省级荣誉称号、11项市级荣誉称号。其中,2021年荣获“全国先进基层党组织”荣誉称号,全国499个获奖单位,仅有两个地级市公交企业获此殊荣,企业代表受到习近平总书记的接见。

公交驾驶员作为公交服务的一线人员,技术等级要求高、劳动强度

大,是全行业关心、关怀的重点群体。为缓解驾驶员心理压力,保障心理健康状态,蚌埠公交集团特邀专业心理专家,定期开展讲座,跟驾驶员互动交流,受众驾驶员达200余人。

蚌埠市将始终坚持新发展理念,持续深化城市公共交通供给侧结构性改革,持续深化制度创新和服务创新,持续深化城市公交发展方式,不断提高人民群众公交出行的幸福指数,为蚌埠市经济社会发展提供强有力的支撑。

